



ЦЕРКОВНЫМ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЪ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

Сентябрь- Октябрь 1996

№ 6 (55)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЪШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВИИ УКАЗАНИЯ ИСТОЧНИКА

НЕОБХОДИМЫЯ ПОПРАВКИ:

Въ нашемъ послѣднемъ №5 (54), къ сожалѣнію вкралось нѣсколько существенныхъ ошибокъ, которыя мы просимъ нашихъ читателей исправить въ своихъ экземплярахъ, а именно:

Преосвященный Епископъ Гавріилъ является не сыномъ, а братомъ о. Никиты Чемодакова.

Епископъ Михаилъ по профессіи не хиропракторъ, а кинесіотерапистъ.

На стр. 6-й въ статьѣ о Царственныхъ Новомученикахъ слѣдуетъ исправить 1982 г. на 1981 и мѣсяць ноябрь на январь.

Редакція приноситъ извиненіе за допущенныя ошибки обоимъ Преосвященнымъ и своимъ читателямъ.

CHURCH NEWS

639 Center Street
Oradell, N.J. 07649

АРХИЕРЕЙСКИЙ СОБОРЪ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

Съ 3 по 15 сентября въ Нью Йоркѣ открылся Соборъ Русской Православной Церкви Заграницей. На сей разъ о его дѣяніяхъ, свѣдѣнія болѣе чѣмъ скудныя. До сихъ поръ, Соборомъ не опубликованы даже и традиціонныя посланія заграничной паствѣ и русскимъ людямъ въ предѣлахъ отечества.

Однако, кое кому изъ интересующихся рѣшеніями Собора православныхъ — все же, въ случайномъ порядкѣ удалось кое что высянить.

Просившій о принятіи его въ Епископатъ РПЦЗ Епископъ Брянскій Арсеній, получившій архіерейскую хиротонию въ нѣдрахъ Россійской Свободной Церкви, какъ ни удивительно, все же принятъ не былъ. Статусъ его нисколько не отличался отъ положенія ранѣе принятыхъ Зарубежной Церковью Архіепископа Лазаря и Епископа Агаѳангела.

Положеніе Епископа Арсенія сейчасъ крайне незавидное: надежды его на принятіе въ Зарубежную Церковь никакъ не оправдались, возвращеніе его къ Іерархіи Россійской Свободной Церкви тоже представляется очень мало вѣроятнымъ. Переходъ его въ Московскую Патріархію — также очень сомнителенъ. Иными словами, нарушивъ основныя церковныя правила — Епископъ Арсеній, вмѣсто спокойнаго управленія своей епархіей, — оказался пока что не принадлежащимъ ни къ какой іерархіи!

По рѣшенію Собора, Архіепископъ Лазарь, нѣсколько разъ метавшійся изъ одной іерархіи въ другую — на этотъ разъ окончательно убранъ на покой, а мѣсто его занялъ его бывшій клирикъ — Епископъ Агаѳангелъ, съ пока что еще неизвѣстнымъ титуломъ.

Исполнявшій обязанности Замѣстителя Секретаря Синода, а на самомъ дѣлѣ фактической его Секретарь, — Епископъ Иларіонъ — былъ возведенъ въ санъ Архіепископа и назначенъ на кафедру Сиднейскую и Австралійско-Ново-Зеландскую. Рукоположенный для Австраліи Епископъ Гавріиль (какъ говорятъ по его прошенію) — въ Австралію не поѣхалъ и остается въ Нью Йоркѣ, съ титуломъ Епископа Манхеттенскаго.

Архіепископъ Иларіонъ уже отбылъ къ мѣсту своего новаго назначенія. Повидимому, за нимъ остается его прежняя должность Замѣстителя Секретаря Синода, хотя пока что остается загадкой, кто будетъ вести Синодальную Канцелярію во время его отсутствія и изъ какихъ средствъ будутъ оплачиваться его путевыя расходы для наблюденія за работой Синодальной Канцеляріи.

Первоначально имѣлось ввиду, что Архіерейскій Соборъ состоится по приглашенію Еп. Квпріаноса въ его монастырѣ въ Фили (Греція), предлагавшаго взять на себя всѣ расходы, связанные съ Соборомъ. Однако, нѣсколько Преосвященныхъ были противъ этого. Проектъ былъ отмѣненъ и замѣненъ новымъ: устройствомъ тамъ же засѣданія Архіерейскаго Синода. Но и тутъ произошли перемѣны: послѣ очень детального доклада одного изъ Западно-Европейскихъ Преосвященныхъ о іерархіи группы Квпріаноса, рѣшено было и этотъ проектъ отмѣнить.

На Воскресенье 20 октября, по постановленію Собора, въ Санъ Франциско назначено торжественное прославленіе Епископа Іоны, носившаго титулъ Епископа Ханькоускаго. Какъ стало извѣстно, Митрополитъ Виталій въ этотъ день служить въ Санъ Франциско не предполагалъ, а имѣлъ въ виду совершить чинъ прославленія въ одномъ изъ приходоу Чикагской епархіи.

ИЗЪ ЖИЗНИ РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

Кончина Архіепископа Серафима (Свѣжевскаго)

Въ субботу, 14 сентября мирно почилъ въ возрастѣ 97 лѣтъ Высокопреосвященный Серафимъ (Свѣжевскій), бывшій Архіепископъ Каракасскій и Венецуэльскій.

За нѣсколько дней до своей кончины, Владыка (по его просьбѣ) былъ отвезенъ въ Нью Йоркъ гдѣ происходили засѣданія Архіерейскаго Собора, чтобы попрощаться со всѣми членами Собора.

Несмотря на свой маститый возрастъ, Владыка до послѣдняго сохранилъ исключительную память и узнавалъ своихъ знакомыхъ даже тогда, когда не встрѣчался съ ними нѣсколько лѣтъ. Будучи въ дни своей юности ученикомъ одного изъ кадетскихъ корпусовъ, Архіепископъ Серафимъ сохранялъ тѣсную связь со всѣми своими одноклассниками и какъ онъ заявилъ на одномъ изъ кадетскихъ съѣздовъ: "здѣсь я "ты", а тамъ (показывая на наружную дверь) — я "Вы"!

Послѣдніе нѣсколько лѣтъ своей жизни, почившій Архипастыръ находился на покой въ женскомъ монастырѣ Ново-Дивѣево. Согласно завѣщанію почившаго, отпѣваніе и погребеніе его было совершено въ Св. Троицкомъ монастырѣ въ Джорданвиллѣ, монахомъ котораго онъ былъ до хиротоніи его во Епископы.

Владыка отличался большой молитвенностью и исключительнымъ смиреніемъ.

Прославленіе по новымъ методамъ Зарубежной Церкви

7/20 октября въ Санъ Франциско состоялось прославленіе Епископа Іоны (въ міру Владиміра Покровскаго) бывшаго сперва Епископомъ Тяньзинскимъ въ Маньжуріи. Онъ скончался отъ зараженія крови въ 1925 г. въ возрастѣ 37-и лѣтъ.

Санъ Францисская епархія сдѣлала попытку получить его мощи, но она не увѣнчалась успѣхомъ. Святитель Іона былъ широко извѣстенъ въ Китаѣ своей благотворительной дѣятельностью, но общая масса вѣрующіхъ Зарубежной Церкви о немъ совершенно ничего не знала, хотя говорилось, что вскорѣ послѣ своей кончины Епископъ Іона явился во снѣ какому то хромому мальчику и сказалъ ему, что его ноги ему больше уже не нужны и онъ ихъ ему отдаетъ, послѣ чего мальчикъ поправился.

Вопреки всѣмъ принятымъ многовѣковымъ традиціямъ, по которымъ прославленіе того или иного угодника Божія начинается съ мѣстнаго, а потомъ уже и болѣе широкаго народнаго почитанія, вслѣдствіе котораго Церковь торжественно подтверждаетъ его формальнымъ чиномъ канонизаціи, на этотъ разъ все произошло совсѣмъ необычно.

При прежнихъ Первоіерархахъ, паства заблаговременно готовилась іерархіей и клиромъ къ предстоящимъ торжествамъ прославленія новыхъ угодниковъ Божіихъ. Такъ, передъ прославленіемъ прав. о. Іоанна Кронштадтскаго, преп. Германа Аляскинскаго, Блаженной Ксеніи Петербургской (всѣ они уже пользовались широкимъ почитаніемъ въ средѣ вѣрующіхъ), а также Новомучениковъ Россійскихъ — во всѣхъ приходяхъ въ ихъ памятные дни служились панихиды, читались лекціи, печатались статьи съ біографическими данными и собирались данныя о совершившихся случаяхъ оказанія помощи по ихъ предстательству. Даже къ прославленію святителя Іоанна Шанхайскаго, зарубежная паства была подготовлена частымъ соблюденіемъ его памятныхъ датъ, хотя множество совершавшихся имъ чудесъ и при жизни и послѣ кончины — говорили сами за себя, а вѣсть о его прославленіи была встрѣчена большинствомъ вѣрующіхъ съ большой радостью.

Уже прославленіе святителей Николая Японскаго и Иннокентія Иркутскаго показало, что вѣрующіе къ нему никакъ не подготовлены. Главное торжество прославленія тогда было совершено въ приходѣ гор. Мейфилдъ въ Пенсильваніи, въ то время, какъ минимальное количество настоятелей приходовъ отслужили молебны имъ послѣ литургии, не имѣя даже и иконъ новоявленныхъ святыхъ.

Иконы этихъ святыхъ, ко дню торжества по приходамъ Зарубежной Церкви размножены не были, вмѣсто службы имъ, имѣлись только тропарь и кондакъ, неумѣло составленные для пѣнія, а житія ихъ стали распространять среди паствы, уже нѣсколько мѣсяцевъ спустя послѣ прославленія. Но объ подвигахъ этихъ двухъ святителей, хотя бы среди минимальнаго количества вѣрующіхъ имѣлось представленіе какъ о выдающихся миссіонерахъ Русской Церкви.

Въ данномъ же случаѣ, дѣло обстоитъ много хуже. О предстоящемъ прославленіи Епископа Іоны почти никто не зналъ. Кромѣ небольшой группки прежнихъ жителей дальняго Востока, сосредоточившихся въ Санъ Франциско — о существованіи Епископа Іоны почти нито и не слыхалъ и не только изъ мірянъ, но даже и изъ клириковъ. Архіерейскій Синодъ не позаботился о томъ, чтобы извѣстить объ этомъ циркуляромъ по меньшей мѣрѣ хотя бы только настоятелей приходовъ! Не существуетъ еще широко извѣстной его біографіи, и не имѣется заблаговременно широко распространенныхъ фотографій или же иконъ. Прежде, таковыя разсылались по приходамъ заблаговременно.

Конечно, личность только что канонизированнаго Епископа Іоны ни въ коемъ случаѣ нельзя сравнивать со, скажемъ, только что "прославленнымъ" Московскою Патріархіей Архіепископомъ Лукой — Войно-Ясенецкимъ (хирургомъ съ міровой извѣстностью при Сталинѣ), или же ранѣе того канонизированнымъ ею Димтріемъ Донскимъ — но новый способъ канонизаціи святыхъ въ Зарубежной Церкви сталъ очень напоминать методы въ такихъ случаяхъ Московскою Патріархіи: поменьше говорить о новопрославленномъ святомъ, а затѣмъ разослать циркуляръ, что вотъ такого то числа прославленъ такой то угодникъ Божій, а готова ли паства къ принятію такого прославленія на практикѣ — никого больше уже не интересуеть!

Состоявшееся торжество въ Санъ Франциско правильнѣе назвать не "прославленіемъ" въ Зарубежьи святителя Іоны, а началомъ его мѣстнаго почитанія въ этомъ городѣ.

Отпѣваніе въ Синодальномъ соборѣ генераловъ Кутепова и Миллера

По постановленію Архіерейскаго Синода Русской Православной Церкви Заграницей, 29 авг. /11 сентября въ Синодальномъ соборѣ въ Нью Йоркѣ состоялось торжественное отпѣваніе архіерейскимъ чиномъ генераловъ А. П. Кутепова и Е. К. Миллера.

Оба они были похищены большевиками среди бѣлаго дня въ Парижѣ и увезены въ СССР въ тридцатыхъ годахъ. Ввиду того, что о времени ихъ кончины за границей извѣстно не было — они такъ и не были еще отпѣты.

Къ сожалѣнію, устроители этого торжественнаго отпѣванія (съ участіемъ 9 архіереевъ, при полномъ составѣ синодальнаго хора) не приняли во вниманіе, того, что оно было ими назначено на 4 часа послѣ полудня и къ тому же въ будній день. Вслѣдствіе этого, въ храмѣ было очень мало молящихся.

По страницам "Церковной Жизни"

Только что вышедший из печати с большим запозданием официальный орган Русской Православной Церкви Заграницей "Церковная Жизнь" (иной раз хочется назвать журнал Церковной Агонией) №1-2 за месяцы от января по апрель сообщает о постановлениях Заседаний Архиерейского Синода от 7/20 и 8/21 февраля 1996 г.

По делу запрещенного протоиерея Алексия Аверьянова:

"7/20 февраля 1996 г. постановили:

1. Лишить протоиерея Алексия Аверьянова священного сана на основании того, что он нарушил следующие церковные каноны: 25-е правило Апостольское; 3-е и 51-ое Св. Василия Великого; 4-е правило Св. Григория Нисского и по Уставу Духовн. Консисторий статью 185-ю. Кроме того, так как он служит, будучи запрещенным, то им же нарушены также правила: 28-е Апостольское (38-е) Карфагенского Собора и 88-е (конец) Св. Василия Великого.

2. Послать Преосвященному Епископу Евтихию копию Синодального определения для вручения под расписку протоиерею Алексию Аверьянову". . . .

В свое время на Аверьянова жаловались Архиерейскому Синоду и Архиепископ Лазарь и Епископ Валентин, но безрезультатно.

"Того же числа слышали: Дело священника Сергия Перекрестова, который был запрещен Архиерейским Собором в Лесно, в ноябре 1994 года.

На заседании Архиерейского Синода от 25 ноября/8 декабря 1995 года, в своем рапорте Преосвященный Епископ Евтихий указывает на необходимость предать Духовному Суду иерея Сергия Перекрестова на предмет лишения его священного сана. Того же числа было постановлено: принять дело священника Сергия Перекрестова к делопроизводству в Архиерейском Синоде, с тем, чтобы к следующему заседанию Синода, был бы подготовлен доклад о сем деле". . . .

"Архиерейский Синод, ознакомившись всесторонне с делом священника Сергия Перекрестова, находит, что он своими проступками нарушил следующие каноны: 25-е Апостольское; 1-е правило Неокесарийского собора; 3-е, 32-е и 89-е (о пьянстве) Святителя Василия Великого; 4-е правило Свят. Григория Нисского и по Устав. Дух. Консист. 185-ю и статью 181-ю о нетрезвости.

В связи с вышеизложенным Архиерейский Синод определяет:

Согласуясь с указаниями статьи 185-й Устава Духовных Консисторий, — никто, обличенный в нарушении целомудрия или святости брака, не может оставаться в священном сане, но исключается из оного (о чем говорят и вышеуказанные церковные правила) Поэтому на основании сих церковных правил, священник Сергий Перекрестов не может дальше оставаться в священном сане.

Постановили:

1. Считать священника Сергия Перекрестова лишенным священного сана на основании вышеуказанных церковных канон.

2. Послать копию сего определения ему и дать ему двухнедельный срок для обжалования сего определения. Если обжалования не последует, то по подписании протокола оно вводится в законную силу.

3. О чем сообщить указом Преосвященному Евтихию для вручения под расписку сего постановления".

Нисколько не намывая оправдывать преступлений С. Перекрестова, однако надлежит отметить, что Архиерейский Синод, вероятно, ведет расчет только на то, что в России у большинства клириков должен иметься собственный факс. Вообще же, всякому известно, что письма в Россию или из нее за границу идут в самом лучшем случае 3, а то и 4 недели в один конец! Таким образом, двухнедельный срок, предоставленный Перекрестову для ответа (в случае его предположительной апелляции) — недостаточен.

Не лишне вспомнить, что еще в апрель 1993 г. Архиепископ Лазарь, тогда состоявший в общении с Зарубежной Церковью, в числе целого ряда жалоб Архиерейскому Собору на действия иерархии Русской Православной Церкви Заграницей в пределах его епархии, довольно подробно сообщал и о том, что им было назначено расследование по делу священника Перекрестова и именно по тем самым обвинениям, каковыя ныне указаны в постановлении Архиерейского Синода, но только спустя три года. Тогда его жалобы Собору, собственно в основном сводившиеся к обвинениям против самого Митрополита Виталия и Епископа Варнавы, никак во внимание приняты не были, а сам Первоиерарх, через голову Архиепископа Лазаря, послал (тогда уже находившемуся под запрещением своего Архиепископа священника Перекрестова) его старосту Никитину, обвиненному в жульничестве, — полное современное типографское оборудование. Архиепископ же Лазарь, в дело епархии которого незаконно вмешался Митрополит Виталий, получил еще и его пространное наставление о том, что де, по каким то, якобы существующим в Зарубежной Церкви правилам (разумеется не указанным) — Епископ желавший произвести ревизию в приход своей епархии, обязан заблаговременно предупредить об этом ревизуемого им настоятеля!

8/21 февраля с л у ш а л и:

"Сообщение Преосвященного Епископа Иларіона о пастырскихъ курсахъ, открытыхъ въ монастырѣ въ г. Бланко, шт. Тексасъ. Преподавание будетъ вестись на англійскомъ языкѣ. Эти курсы пока носятъ только локальный характеръ, но о нихъ уже довольно широко извѣщено среди православныхъ американцевъ" ...

Если наши читатели обратили вниманіе на сообщеніе о погребеніи Епископа Константина именно въ этомъ монастырѣ, помѣщенное въ прошломъ №5, ЦН — то можетъ быть они и составятъ себѣ представленіе о качествахъ этихъ, уже открывшихся пастырскихъ курсовъ. Кстати, какъ видно изъ опубликованнаго текста опредѣленія Св-нода, открывшихся безъ вѣдома и согласія Высшей Церковной Власти!

"Того же числа имѣли сужденіе о положеніи Преосвященного Епископа Агаѳангела Симферопольскаго.

П о с т а н о в и л и: Преосвященного Епископа Агаѳангела Симферопольскаго опредѣлить викаріемъ Предсѣдателя Архіерейскаго Свнода, впредь до Архіерейскаго Собора".

ЕЩЕ О ПОЛОЖЕНИИ ДѢЛА СЪ УЧАСТКОМЪ ППО ВЪ ІЕРИХОНѢ

Предсѣдатель Іерусалимской Секціи Православнаго Палестинскаго Общества, Архимандритъ Антоній, 19 августа 1996 года получилъ письмо изъ Канцеляріи Палестинской Національной Власти, въ переводѣ съ англійскаго, — слѣдующаго содержания:

" 8/19/96

Палестинская Національная Власть
Палестинскій Законодательный Совѣтъ
Спикеръ

Архимандриту А. Граббе
ППО, Инк.
Секція Святой Земли

Настоящимъ, подтверждается полученіе Вашего письма, датированнаго 17 іюля 1996 г. Я сообщаю Вамъ, что я передалъ Ваше письмо Президенту Арафату съ моимъ личнымъ примѣчаніемъ о желательности отнестись къ этому дѣлу съ особымъ вниманіемъ.

Пожалуйста прослѣдите до конца это дѣло съ Канцеляріей Президента и сообщите мнѣ, если Вамъ съ моей стороны нужно содѣйствіе. Я радъ быть въ Вамъ полезнымъ.

Съ лучшими пожеланіями и уваженіемъ

Искренне Вашъ ,

За Ахмеда Кьюри (Абу Ала)

Подпись:

Спикеръ Палестинскаго Законодательнаго Совѣта".

Въ ближайшее время Архимандритъ Антоній намѣревается посѣтить Вашингтонъ для встрѣчи съ нѣсколькими сенаторами и конгрессменами по вопросу незаконно захваченнаго имущества Православнаго Палестинскаго Общества.

Возведенный въ архіерейскій санъ греческой іерархіей, Предсѣдатель Секціи Палестинскаго Православнаго Общества, б. архим. Антоній — остается въ этомъ званіи, ввиду того, что Палестинское Общество является не церковной, а свѣтской организаціей, самой избирающей по мѣстамъ Предсѣдателей своихъ секцій.

ХИРОТОНІЯ ВО ЕПИСКОПЫ АРХИМАНДРИТА АНТОНІЯ (ГРАББЕ)

30 сентября/13 октября въ храмѣ св. Ирины въ Асторіи (предмѣстье Нью Йорка) состоялась хиротонія во Епископы архим. Антонія (Граббе) — 18 лѣтъ бывшаго Начальникомъ Русской Духовной Миссіи въ Іерусалимѣ.

Въ силу цѣлага ряда сложныхъ обстоятельствъ, въ 1986-7 году, архим. Антоній перешелъ въ вѣдѣніе греческаго старостильнаго Епископа Паисія.

Въ хиротоніи приняли участіе и пріѣхавшіе нѣсколько Епископовъ изъ Лѳинъ.

Послѣ состоявшейся хиротоніи, въ находящемся подъ храмомъ церковномъ залѣ многочисленнымъ молящимся,

среди которыхъ были и русскіе друзья и почитатели новаго Епископа Антонія, состоялась торжественная трапеза съ произнесеніемъ привѣтственныхъ рѣчей. Митрополитъ Паисій въ своей рѣчи вспомнилъ и годъ тому назадъ почившаго Епископа Григорія.

Всѣ участвовавшіе въ хиротоніи Епископы получили отъ ставленика на память по панагіи и ему, въ свою очередь, была поднесена панагія отъ имени всѣхъ Епископовъ.

Епископъ Паисій еще годъ тому назадъ съ небольшимъ принадлежалъ въ группѣ старостильныхъ епископовъ, съ центромъ въ Аѳинахъ, Соборъ которыхъ состоялъ тогда изъ 19 іерарховъ, возглавленныхъ Архіепископомъ Хризостомомъ. Къ сожалѣнію, какъ это стало неписаннымъ закономъ у старостильныхъ грековъ — группа эта раскололась на нѣсколько самостоятельныхъ іерархій.

Въ соотвѣтствіи съ греческой практикой — Митрополиты являются рядовыми Епископами, въ то время какъ званіе Архіепископа, соотвѣтствуетъ титулу русскаго (также сербскаго, болгарскаго или румынскаго) Митрополита.

Митрополитъ Паисій оказался въ группѣ, возглавленной Аѳанасіемъ, Митрополитомъ Ахарнайскимъ и Ново-Іонійскимъ. Помимо него въ этой іерархіи состоятъ Митрополиты: Антоній, Стефанъ, Іустинъ и Викентій.

Какъ видно изъ письма Святѣйшаго Синода въ Аѳинахъ митрополиту Паисію отъ 29 августа 1996 года, Аѳинскій Синодъ, въ результатѣ доклада ему Митрополита Паисія постановилъ :

"II. Принимая во вниманіе Вашу просьбу объявить Священную Митрополию Сѣверной и Южной Америки частично-автономной и

III. Ваше прошеніе хиротонисать Епископовъ, которые помогутъ лучшему исполненію этой, очень важной миссіонерской заботы. . ." — было постановлено:

"Послѣ сужденія и старательнаго взвѣшиванія нуждъ и положенія въ районѣ Вашей Бого-хранимой Епархіи, мы считаемъ что для того статуса, о которомъ Вы просите, не имѣется никакихъ каноническихъ препятствій".

Это постановленіе подписано всѣми пятью, вышеуказанными іерархами.

Въ циркулярномъ письмѣ своему клиру и предсѣдателямъ различныхъ церковныхъ организацій отъ 10/23 сентября, Митрополитъ Паисій сообщилъ, что по постановленію Синода Греческой Старостильной Церкви (къ сожалѣнію, несмотря на то, что добрая половина Греціи придерживается церковнаго православнаго календаря — въ ней имѣется очень большое количество такихъ Синодовъ, не признающихъ другихъ, себѣ подобныхъ группъ) — этотъ Синодъ постановилъ возвести епархію въ Сѣверной и Южной Америкѣ въ статусъ Митрополичьяго округа.

Въ этомъ письмѣ Первоіерарха новообразовавшагося Округа имѣется и нѣчто совершенно новое для современной церковной практики. Клиру и мірянамъ въ немъ предлагается голосованіе при избраніи кандидатовъ во Епископы. При письмѣ были приложены списки кандидатовъ и билеты для голосованія.

Митрополитъ Паисій, видимо безпокоится, что система голосованія можетъ кому либо въ нашъ вѣкъ показать-ся соблазнительной и онъ объясняетъ, что "этотъ способъ избранія полностью соотвѣтствуетъ каноническимъ порядкамъ Православной Церкви, также, какъ и преданію, ибо въ первые годы Христовой Церкви, именно такъ избирались Епископы".

Это заявленіе можно было бы оставить безъ возраженія, если не знать, что въ древней Церкви существовали традиции, которыя сейчасъ немыслимо возстанавливать. Напримѣръ, "не въ первые годы Христовой Церкви", а вплоть до начала пятаго вѣка, въ ней имѣлись женатые Епископы. Также, нѣсколько вѣковъ подрядъ существовали и діакониссы, которыя особымъ чиномъ (теперь уже утеряннымъ) — рукополагались архіереемъ.

Попытка возстановить институтъ діакониссъ была сдѣлана до революціи Вел. Княг. Елизаветой Θεодоровной, но Святѣйшій Синодъ ей отказалъ въ этомъ, мотивировавъ отказъ тѣмъ, что слишкомъ много вѣковъ прошло послѣ непримѣненія этой традиции, чтобы можно было ее возстановить. А попытка имѣть снова женатый Епископатъ въ той же самой Русской Церкви — получила названіе обновленчества!

Подъ _____ управленіемъ новопоставленнаго Епископа Талантійскаго будутъ находиться 14 греко-американскихъ приходовъ.

ПЕРЕМѢНЫ ВЪ СВЯТО-СЕРГІЕВСКОЙ АКАДЕМІИ

На засѣданіи Совѣта Тростистовъ (попечителей) Академіи, 28 сентября с. г. обсуждался вопросъ финансоваго положенія школы. Основатель и директоръ Академіи, Архимандритъ Антоній, доложилъ, что послѣ 37 лѣтъ руководства имъ школой, онъ уже не чувствуетъ себя въ силахъ изыскивать средства на ея содержаніе. За послѣдніе два года, школа испытывала большіе недостатки въ необходимыхъ средствахъ для покрытія расходовъ и, подобно многимъ другимъ частнымъ школамъ, оказалась въ опасности прекращенія своего существованія.

Чтобы спасти единственную въ зарубежьи русскую школу, получившую всѣ права отъ Министерства Просвѣщенія, Архимандритъ Антоній обратился къ ряду вновь пріѣхавшихъ въ США русскихъ коммерческихъ дѣятелей, предлагая имъ оказать помощь нуждающемуся русскому дѣлу своимъ денежнымъ вкладомъ. Послѣ нѣкоторыхъ

попытокъ, на его призывъ отозвалась группа русскихъ "бизнесменовъ", которые согласились не только покрыть задолженность Академіи, но и заняться дальнѣйшимъ веденіемъ ея администраціи.

Въ связи съ этимъ, Архимандритъ Антоній предложилъ существующему Совѣту подать въ отставку и передать руководство Академіей новому составу попечителей.

Послѣ всесторонняго обсужденія ряда вопросовъ, руководство школой было передано Архимандритомъ Антоніемъ Д-ру Николаю Владиміровичу Смирнову и его ближайшимъ сотрудникамъ.

Текстъ настоящаго сообщенія былъ присланъ для опубликованія самимъ бывшимъ Директоромъ Свято-Сергіевской Академіи.

НѢСКОЛЬКО СЛОВЪ О ХРАМѢ ЦАРЯ МУЧЕНИКА ВЪ МОСКВѢ

Въ прошломъ номерѣ нашего изданія мы помѣстили просьбу о помощи единственному въ Россіи храму, посвященному Царю Мученику- Николаю. Храмъ находится на Головинскомъ кладбищѣ въ Москвѣ и настоятель его ведетъ усиленныя хлопоты, чтобы добиться постоянной аренды, которая дала бы возможность поставить на немъ куполь съ крестомъ. При храмѣ имѣется небольшой кіоскъ, въ которомъ продается духовная литература.

Въ немъ совершаются уставныя богослуженія при пѣніи небольшого, но профессионально спѣтаго хора, а самъ небольшой кладбищенскій храмъ украшенъ стильными иконами древнихъ образцовъ.

Надо думать, что теперь это едва ли не единственный храмъ въ Россіи и у насъ за рубежомъ, въ которомъ исполняется древняя церковная традиція: при возгласѣ въ началѣ евхаристическаго канона "двери, двери, премудростію вонмемъ" — староста дѣйствительно идетъ ко входнымъ дверямъ и они изнутри запираются на засовъ и открываются только послѣ окончанія Евхаристическаго канона пѣніемъ "достойно есть".

Эта древняя и весьма необходимая въ наши дни традиція, къ сожалѣнію, не соблюдается не только въ русскихъ церквахъ, но и у грековъ, сербовъ румынъ и другихъ православныхъ.

Желающіе помочь этой небольшой церковкѣ, могутъ сдѣлать это, пославъ свое пожертвованіе въ адресъ Церковныхъ Новостей.

ЭКУМЕНИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦІЯ МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХІИ

Бюллетень Метафразисъ въ № 31 (52) сообщилъ о томъ, что по инициативѣ Московской Патріархіи съ 1 по 3 октября въ Минскѣ состоится "крупная межконфессиональная конференція «Призваны къ одной надеждѣ въ союзѣ мира»" (а можетъ быть и "союзѣ **мира**"?). Какъ говорится далѣе, къ участию приглашены представители христіанскихъ церквей и организацій СНГ и Балтіи.

Несмотря на всѣ увѣренія Московской Патріархіи въ томъ, что она освобождается отъ ереси экуменизма, внѣ всякихъ сомнѣній, что въ данномъ случаѣ она сама является инициаторомъ этого сборища.

СНОВА О ГУМАНИТАРНОЙ ПОМОЩИ И МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХІИ

Газета "Новое Русское Слово" отъ 28-29 сентября помѣстила сообщеніе о новой исторіи съ присылкой въ Россію гуманитарной помощи и Московской Патріархіей.

Въ іюль 1995 г. на весь міръ нашумѣло скандальное письмо Патріарха Алексія Предсѣдателю Государственной Думы РФ Рыбкину съ просьбой пропустить безъ уплаты таможенныхъ налоговъ 200 тоннъ куринныхъ ножекъ въ качествѣ гуманитарной помощи, съ тѣмъ что доходъ отъ продажи пойдетъ на возстановленіе храмовъ.

Теперь газета помѣстила сообщеніе объ иномъ письмѣ Патріарха, на сей разъ адресованномъ Черномырдину, въ которомъ Патріархъ проситъ "запретить таможеннѣ оформленіе табачныхъ издѣлій и алкогольныхъ напитковъ, ввозимыхъ въ качествѣ «гуманитарной помощи» для Русской Православной Церкви".

Патріархъ сообщилъ, что "ввозъ табачныхъ и алкогольныхъ издѣлій былъ сдѣланъ въ обходъ Комиссіи по вопросамъ гуманитарной технической помощи при правительствѣ РФ, по письмамъ отдѣльныхъ руководителей и сотрудниковъ нѣкоторыхъ отдѣловъ. Признаніе подобныхъ товаровъ безвозмездной помощью, Церковь считаетъ неприемлемымъ".

Газета сообщила, что по распоряженію Алексѣя II было произведено разслѣдованіе и выяснилось, что "нѣкоторые люди" использовали имя Церкви "въ недобросовѣстныхъ цѣляхъ". Патріархія, по завѣренію Патріарха ни груза ни денегъ не получила.

Принимая во вниманіе общеизвѣстную коррупцію въ администраціи Московской Патріархіи и, совершенно несомнѣнно то, что эти "нѣкоторые люди" являются ея сотрудниками, — создается впечатлѣніе, что вся бѣда заключается именно въ томъ, что Патріархія ничего отъ этой аферы не получила. "Было проведено разслѣдованіе", какъ говорится въ сообщеніи и злоупотребленія уже выяснились, однако "разслѣдованіе инцидента будетъ продолжено", только для чего? Чтобы выяснитъ насколько поживились виновники исторіи?

ХАРАКТЕРНЫЙ СЛУЧАЙ ДЛЯ МОСКОВСКОЙ ПАТРИАРХИИ

Газета Комсомольская Правда отъ 10 сентябръ помѣстила злорадную статью, подъ названіемъ "Бабій бунтъ въ Святой Обители".

Какъ пишетъ нѣкій Валерій Кривошеевъ, "на подавленіе бунта въ женскомъ монастырѣ подъ Задонскомъ, Воронежская Епархія бросила 50 святыхъ отцовъ и бойцовъ собственной спецслужбы".

Оказывается, что группа монашествующихъ, подъ руководствомъ своего духовнаго отца стала въ 1991 году изъ руинъ возстанавливать Свято-Тихоновскій Преображенскій монастырь. Стараніями настоятеля о. Петра, основныя работы были сдѣланы всего лишь за 9 мѣсяцевъ. Но, какъ это принято въ Московской Патріархіи, тутъ то и начались бѣды монастыря. Въ него Митрополитомъ Меѳодіемъ была назначена игуменія, которая очень скоро вошла въ конфликтъ съ основателемъ обители, Архимандритомъ Петромъ. Митрополитъ предложилъ ему "по собственному желанію" отказаться отъ духовнаго руководства монастыремъ.

Въ отвѣтъ на это, монахини вступились за своего старца и написали письмо Митрополиту Меѳодію, прося его оставить имъ ихъ духовника и избавить отъ игуменіи, которая, согласно ихъ прошенія, "поощряла въ обители развратъ". Изъ 110 сестеръ, большая часть подписала письмо.

Какъ сообщаетъ газета, "отвѣтомъ на письмо монахинь былъ «забросъ святого десанта» въ женскую обитель".

3 сентябръ въ монастырь нагрянуло много автомобилей съ посланными Митрополитомъ Меѳодіемъ 50 священниками и "бойцами". Сперва они удалили изъ обители всѣхъ паломниковъ, а затѣмъ принялись "подавлять бабій бунтъ" своими способами. Сначала со всѣми монахинями въ теченіи семи часовъ "бесѣдовали" представители Митрополита. Узнавши, что монахини захотѣли связаться съ прессой, секретарь епархіальнаго управленія о. Евгенийъ сталъ на нихъ кричать: "я вамъ покажу демократію и гласность"! Затѣмъ, всѣмъ монахинямъ было предложено поодионочно клясться на Евангеліи въ томъ, что онѣ будутъ повиноваться любому начальству. Потомъ уже началась и расправа. При подавленіи "бунта", 5 монахинь и самъ архим. Петръ были увезены въ автомобиль скорой помощи въ больницу. Три четверти монахинь были разогнаны. При помощи "отцовъ - вышибалъ" ихъ насильно сажали въ автомобили и сунувъ въ руки 100.000 рублей (1 долларъ стоитъ 5414 руб.) съ паспортомъ, увозили на вокзалъ. Часть монахинь приютили въ своихъ квартирахъ жители г. Липецка, а большинство изъ нихъ принуждены были разъѣхаться по всѣмъ концамъ Россіи.

Какъ сообщаетъ газета, на слѣдующій день въ монастырѣ царило полное спокойствіе, а о. Евгенийъ, на вопросы слишкомъ любопытныхъ говорилъ только, что ничего особеннаго въ монастырѣ не произошло. "Было, де собраніе, посвященное принятію устава. Нѣсколько сестеръ, не согласившись съ уставомъ, покинули монастырь". Однако, онъ не скрывалъ своего недовольства тѣмъ, что міряне лѣзутъ въ церковныя дѣла, ибо Новолипецкій комбатъ и другія предприятия, пожертвовавшія большія средства на возстановленіе монастыря, послали письмо Патріарху Алексію, поддерживающее и монахинь и Архимандрита Петра.

По всей вѣроятности, Патріархъ на это прошеніе не обратитъ никакого вниманія, а положитъ все дѣло "подъ сукно" какъ дѣлалъ это до сихъ поръ во всѣхъ подобныхъ случаяхъ въ соотвѣтствіи съ многолѣтними порядками въ Московской Патріархіи.

Эта возмутительная исторія, увы, очень типична для іерархіи Московской Патріархіи.

МИТРОПОЛИТЪ ФИЛАРЕТЪ МИНСКІЙ О ВСЕПРАВОСЛАВНОМЪ СОБОРѢ

По сообщенію бюллетеня Ecumenical News International отъ 18 сентябръ, Митрополитъ Филаретъ Минскій, экзархъ Московскаго Патріарха въ Бѣлоруссіи, далъ интервью журналисту итальянской газеты L'Avvenire, въ которомъ заявилъ, что "весь православный міръ" считаетъ необходимымъ созвать Соборъ, который преодолѣлъ бы текущіе конфликты и разъяснилъ церковное ученіе(?!). Впрочемъ, онъ указалъ на то, что въ настоящее время ни одна изъ существующихъ теперь 15-ти автокефальныхъ Церквей не могла бы организовать такой соборъ на соотвѣтствующемъ уровнѣ.

Митрополитъ Филаретъ заявилъ, что Православіе сейчасъ раздѣлено "внутренней враждой" вслѣдствіе распрей о вопросахъ канонической власти и юрисдикціонныхъ соревнованій въ средѣ отдѣльныхъ Церквей. Онъ упомянулъ о расколѣ въ Болгарской Церкви, неожиданно имѣющей одновременно 2-хъ патріарховъ, а также и о конфликтѣ между Московскимъ и Вселенскимъ патріархами по вопросу Эстонской Церкви.

Изъ всѣхъ Православныхъ церквей, Русская Церковь наиболѣе многочисленная, за нею слѣдуетъ Румынская съ 20 миллионами православныхъ, Греческая въ 9.025 миллионновъ, Сербская и Болгарская Церкви, изъ которыхъ въ каждой по 8 миллионновъ православныхъ вѣрующихъ. Затѣмъ идутъ Церкви въ 20 тысячъ вѣрующихъ и автономная Синайская Архіепископія со всего лишь 900 членами.

Митрополитъ Филаретъ считаетъ, что "вселенскій соборъ" могъ бы разрѣшить возникающія проблемы или, хотя бы "указать методы для ихъ разрѣшенія". Вопросъ о такомъ соборѣ обсуждался въ послѣдній разъ въ 1995 году на

собраніи на о. Патмосъ, а также и въ Бухарестѣ, въ томъ же году.

Представитель Вселенскаго Патріархата при Міровомъ Совѣтѣ Церквей въ Женевѣ высказался положительно по поводу интервью Митрополита Филарета, но одновременно напомнилъ и о томъ, что вопросъ о созывѣ всеправославнаго собора обсуждается экуменистами уже 30 лѣтъ подрядъ, но созывъ собора задерживается тѣмъ, что не всѣ Церкви согласны обсуждать вопросы, поднятые предсоборными совѣщаніями. Къ нимъ относятся такіе вопросы, какъ постоянная дата для празднованія Пасхи (15 апрѣля), второбрачіе духовенства, женатый епископатъ, сокращеніе до минимума постовъ и тому под. предложенія.

Лѣтъ 10 тому назадъ, одинъ изъ экуменическихъ дѣятелей откровенно признался, что устройство собора не возможно, пока къ предполагающимъ его рѣшеніямъ не подготовлена православная масса вѣрующихъ.

НОВЫЙ ТРЮКЪ ВАТИКАНА

По сообщенію сербской церковной газеты въ Америкѣ The Path of Orthodoxy за сентябрь мѣсяцъ, Ватиканъ издалъ "почти что революціонный документъ", какъ его охарактеризовалъ хорепископъ Джонъ Фарисъ, главный викарій католическо-уніатской бруклинской епархіи. "Потому что это очень ясное заявленіе Апостольскаго Престола, пока зывающее, что съ латинизаціей покончено".

Какъ извѣстно, въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ стало развиваться уніатство (особенно въ Польшѣ и Чехо-словакии) — очень скоро послѣ того, что оно было введено, католическіе епископы стали всячески требовать латинизаціи уніатовъ. Въ нѣкоторыхъ областяхъ міряне-уніаты боролись за старыя православныя традиціи и тогда латинизація шла не такимъ замѣтнымъ темпомъ, а въ мѣстахъ, гдѣ католичеству оказывалось меньше сопротивленія — тамъ результаты латинизаціи бросались въ глаза.

Документъ Конгрегаціи для Церквей Восточнаго Ритуала въ 95 страницъ указываетъ уніатамъ, что "при всѣхъ усиліяхъ въ дѣлѣ литургическаго обновленія, практика нашихъ православныхъ братьевъ должна приниматься во вниманіе. . . слѣдуетъ уважать ее и отклоняться отъ нея возможно меньше, чтобы не увеличивать существующаго расхожденія" . . .

Уніатамъ теперь предписывается причащать младенцевъ сразу послѣ крещенія и миропомазанія, а не откладывать эти таинства до приблизительно 8-10-лѣтняго возраста. Они также, должны уничтожить введенныя католиками исповѣдальныя будки, или же отдѣльные кабинеты. Надо думать, что католикамъ придется теперь допускать и женатое духовенство у уніатовъ, что до сихъ поръ ими всячески преслѣдовалось.

Разумѣется, новое ватиканское распоряженіе имѣетъ въ виду не что иное, какъ обманное завлеченіе въ католическую/уніатскую ересь мало знающихъ ученіе своей Церкви православныхъ людей. Уніаты, по своей богослужебной внѣшности, будутъ теперь многими приниматься за православныхъ.

Впрочемъ, несмотря на старанія уніатовъ поддѣлаться сейчасъ подъ православныхъ — результаты латинизаціи, насаждавшейся въ теченіи 400 лѣтъ будетъ не такъ просто сгладить.

РАСКОЛЬ ВЪ БОЛГАРСКОЙ ЦЕРКВИ, ПОВИДИМОМУ БЛИЗИТСЯ КЪ КОНЦУ

Бюллетень Ecumenical News International отъ 21 августа сообщилъ, что Синодъ Патріарха Максима намѣревается отлучить отъ Церкви Митрополита Пимена и состоящихъ при немъ клириковъ въ Великомъ Посту 1997 года. Это постановленіе Болгарскаго Синода было вынесено въ концѣ іюля текущаго года.

Патріархъ Максимъ былъ (подобно друг. совѣтскимъ патріархамъ) назначенъ на этотъ постъ коммунистической властью. Въ 1992 году, Митрополитъ Пимень, которому сейчасъ уже 90 лѣтъ, съ шестью Епископами потребовалъ отъ Патріарха Максима ухода на покой, какъ назначеннаго гражданской властью. Въ отвѣтъ на это, Патріархъ Максимъ, которому 81 годъ, лишилъ сана Митрополита Пимена и оказавшійся при немъ епископатъ и клиръ. Въ этомъ онъ былъ поддержанъ Вселенскимъ Патріархатомъ. Однако, Митрополитъ Пимень не призналъ постановленія о лишеніи сана и такимъ образомъ въ Болгарской Церкви произошелъ расколъ, не изжитый и по сей день.

Въ началѣ Іюля текущаго года, послѣдователи Митрополита Пимена совершили его избраніе въ Патріархи и въ храмѣ св. Параскевы въ Софіи состоялась его интронизація съ участіемъ 12 епископовъ, по числу 12 епархій Болгарской Церкви. Эта интронизація была совершена въ присутствіи Филарета Денисенко, "Украинскаго Кіевскаго Патріарха", единственнаго не болгарскаго "іерарха" оказавшаго поддержку Митрополиту Пимену.

Какъ сообщаетъ бюллетень, посѣтившій въ маѣ-іюнѣ этого года свое бывшее царство, Царь Свмеонъ Болгарскій — получилъ особое благословеніе Патріарха Максима и полностью игнорировалъ Патріарха Пимена и его сторонниковъ.

Представитель Болгарскаго Патріархата, Маринъ Зарбановъ, сказалъ, что несмотря на то, что Главный Прокуроръ страны и рядъ видныхъ дѣятелей поддерживали отколовшихся, эти дѣятели такъ и не проявили никакого интереса къ вопросу возвращенія церковнаго имущества, захваченнаго коммунистами. Зарбановъ считаетъ, что схизма въ Болгарской Церкви сойдетъ на нѣтъ вскорѣ послѣ того, какъ состоится отлученіе отъ Церкви патріарха

Пимана.

Въ принципѣ, Пимену слѣдовало бы сочувствовать на основаніи 30 Апостольскаго правила, запрещающаго поставленіе епископовъ гражданской властью, но его признаніе "патріархомъ" такой одіозной личностью, какъ Филаретъ Денисенко — подрываетъ къ нему довѣріе.

ЖАЛОБЫ АРАБОВЪ НА ІЕРУСАЛИМСКАГО ПАТРИАРХА

Официальный органъ Антіохійскаго Патріархата The Word за октябрь текущаго года помѣстилъ очень обширное постановление "Оперативной Группы для Поддержки Православныхъ Христіанъ Іерусалимскаго Патріархата".

Засѣданіе Оперативной Группы, состоявшееся съ 2 до 5 мая 1996 года подъ предсѣдательствомъ Георгія Маданата состоялось въ Чикаго и вынесло на немъ 8 отдѣльныхъ постановленій.

Основной цѣлью созданія этой группы является: "... омоложеніе нашей Іерусалимской Церкви въ Іерусалимѣ и сохраненіе Православія въ Святой Землѣ, съ тѣмъ, чтобы вернуться къ единообразію въ ученіи и традиціяхъ Святой Православной Церкви и провести въ жизнь всѣ постановленія, которыя были приняты... въ Пеннсилваніи 12-14 мая 1995 г.". (I постановление)

II Постановление призываетъ всѣхъ арабскихъ политическихъ дѣятелей требовать у Іерусалимскаго Патріархата возстановленія національныхъ интересовъ православныхъ арабовъ и поддержки судебного иска вѣрующихъ въ Галилеѣ, "противъ незаконной экспроприаціи церковнаго имущества Іерусалимскимъ Патріархомъ".

III постановление говоритъ о томъ, что арабамъ необходимо объединиться, для того, чтобы "освободиться отъ ига развратныхъ іерарховъ Іерусалимскаго Патріархата. Безъ этого, омоложеніе и возстановленіе нашей Іерусалимской святой миссіи будетъ невозможно".

V постановление объявляетъ, что "Святогробское Братство было организовано съ единственной цѣлью защищать интересы грековъ и Іерусалимскаго Патріархата... И эта неканоничная организація настаивала на превосходствѣ грековъ въ нашей Церкви, де факто образовавши схизму въ Святой Апостольской Церкви... Оперативная Группа рѣшительно осуждаетъ эту неканоническую организацію, составленную изъ группы импортированныхъ монаховъ, назвавшихъ себя «Свято-Гробскимъ Братствомъ» и призываетъ къ немедленному его роспуску"...

Къ сожалѣнію, греческій шовинизмъ очень давно и широко извѣстенъ и тѣмъ, кому посчастливилось посѣтить Святую Землю, нерѣдко пришлось слышать горькія жалобы арабовъ на то, что греки замкнулись въ своей средѣ, никакъ не занимаются даже и самой ограниченной пастырской работой среди своей арабской паствы, которую на ихъ глазахъ сманиваютъ денежными дарами католики и прочіе сектанты. Во многомъ, арабскія жалобы имѣютъ большія основанія, наприм. — греки не допускаютъ арабовъ къ архіерейскому сану и даже въ составъ Свято-Гробскаго Братства. Однако, говоритъ о неканоничности Іерусалимскаго Патріарха — никакъ не приходится. И это тѣмъ болѣе, что противъ него выступаетъ группа представителей Антіохійской Церкви, — самой передовой въ вопросѣ непревзойденнаго модернизма и экуменизма изъ всѣхъ существующихъ сейчасъ "Православныхъ" Церквей.

При всемъ этомъ, нѣтъ никакой гарантіи, что арабы не продали бы всѣ святыя мѣста какимъ угодно еретикамъ, а то и похуже. Къ сожалѣнію, полагаются на арабовъ въ такомъ важномъ всеправославномъ вопросѣ — не приходится.

ВСТРѢЧА РУМЫНСКАГО ПАТРИАРХА СЪ КАТОЛИЧЕСКИМЪ КАРДИНАЛОМЪ

Католическій журналъ 30 Days №6 помѣстилъ замѣтку о состоявшейся въ Бухарестѣ встрѣчѣ Румынскаго Патріарха Θεоктиста съ кардиналомъ Рогеромъ Этчегари, Предсѣдателемъ Понтификальнаго Совѣта Правосудія и Мира. Этотъ кардиналъ является также и Предсѣдателемъ "Подготовительной Комиссіи къ Великому Юбилею 2000".

При встрѣчѣ съ Патріархомъ, кардиналъ предложилъ ему принять участіе въ юбилейныхъ торжествахъ.

Румынская Патріархія очень радостно откликнулась на это предложеніе и ея представитель заявилъ, что эта встрѣча стала "исторической вѣхой" для взаимоотношеній между Ватиканомъ и Православной Церковью.

Католики охарактеризовали эту встрѣчу, какъ "положительные сигналы при экуменическомъ діалогѣ съ румынами".

СГОВОРЫ МЕЖДУ АНГЛИКАНАМИ И ЛЮТЕРАНАМИ

Бюллетень Ecumenical News International отъ 18 сентября сообщилъ, что въ Норвегіи, въ г. Трондхеймъ состоялась конвенція духовныхъ вождей лютеранъ и англиканъ сѣверной Европы, а также представителей всѣхъ британскихъ острововъ. 1 сентября ими было подписано Порвоо Соглашеніе (Porvoo Agreement), объ объединеніи этихъ группъ. Это названіе договоръ получилъ по имени финляндскаго города въ которомъ въ 1992 году былъ составленъ проэктъ состоявшагося соглашенія.

По этому соглашенію, англиканскія Церкви въ Британіи и Ирландіи и лютеране сѣвера и Балтіи договорились о

томъ, что они входятъ въ взаимное евхаристическое общеніе могутъ обмѣниваться клириками. Въ этомъ, уже евхаристическомъ собраніи приняли участіе 25 епископовъ и 5 архіепископовъ, при 1000 молящихся. Въмѣстѣ "причащались": глава англиканъ Кентерберійскій Архіепископъ Карей и Епископъ Андрей Аарфлотъ изъ Норвежской Церкви.

Въ договорѣ должны были принять участіе 10 англиканскихъ и лютеранскихъ группъ, но подписали соглашеніе 9. Ожидается, что договоръ будетъ подписанъ и лютеранской латвійской Церковью.

Привѣтствуя собраніе, Кентерберійскій Архіепископъ Карей радостно объявилъ, что "взаимоотношенія между лютеранами и англиканами по всему міру, въ данное время, являются особенно плодоносной экуменической встрѣчей". Послѣ него съ краткими рѣчами выступалъ цѣлый рядъ представителей разныхъ "церквей".

Епископъ Шотландской Церкви, Ричардъ Холлоуей въ своей рѣчи о роли епископовъ сказалъ, что всѣ участники собранія имѣютъ основную епископскую структуру, но заявилъ онъ: "мы слишкомъ любимъ замысловатость обращеній и титуловъ... Мы слишкомъ связаны обозначеніемъ нашихъ должностей".

По окончаніи службы выступилъ генеральный секретарь Лютеранской Міровой Федерациі, Ишмаель Ноко, который заявилъ, что состоявшееся соглашеніе является "богословскимъ прорывомъ" и "приглашеніемъ вызывомъ всѣмъ переступить черезъ наши, иногда «священные» исповѣдныя лояльности".

Подобныя "евхаристическія встрѣчи" между англиканами и лютеранами уже намѣчены ев 8 сентября въ Таллинѣ (Эстонія), и Лондонѣ 28 ноября.

Передъ своимъ отъѣздомъ въ Англію, Англиканскій Архіепископъ Карей заявилъ, что "я хочу, чтобы было ясно, что Англиканское Содружество приняло на себя абсолютное рѣшеніе продолжать богословскій діалогъ съ Римокатолической Церковью".

Въ не менѣ крупныхъ масштабахъ намѣчается подобное же объединеніе лютеранъ и епископаловъ (то же, что и англикане) въ США.

Какъ сообщила газета The New York Times отъ 15 октября, произошла недѣльная конвенція 66-ти лютеранскихъ епископовъ и 156 епископальныхъ, которые въ гостиницѣ въ Поконо (шт. Пеннсилванія) обсуждали мѣры тѣснѣйшаго сотрудничества между двумя этими религіями. Тамъ было предложено обѣимъ Церквамъ войти въ евхаристическое общеніе. По этому предложенію, духовенство одного изъ этихъ двухъ исповѣданій можетъ обслуживать паству другого. Обѣ Церкви могутъ объединять средства для миссіонерской работы и соціальной помощи, а всѣ они смогутъ другъ у друга причащаться.

Планъ этотъ, названный конкордатомъ, разрабатывается въ теченіи уже 27-и лѣтъ. Епископы обѣихъ сторонъ не принимали участія въ голосованіяхъ. Въмѣсто этого, слѣдующимъ лѣтомъ въ Филадельфії состоятся отдѣльныя для каждой религіи собранія для окончательной разработки плановъ объединенія. Обѣ группы видятъ въ немъ рядъ преимуществъ: епископалы и лютеране смогутъ пользоваться однимъ и тѣмъ же храмомъ, въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ требуется благотворительная работа — обѣ группы смогутъ тѣсно сотрудничать. Епископальный епископъ Христофоръ Эптингъ въ штатѣ Айова сказалъ, что у него есть маленькій приходъ, который не можетъ содержать пастора, но тутъ же рядомъ находится очень богатый, субсидируемый лютеранами колледжъ. Лютеране могли бы помочь его приходу.

Но при такомъ объединеніи встаютъ и не только матеріальные вопросы. Епископалы признаютъ епископовъ и священниковъ, даже утверждая, что они имѣютъ апостольское преемство. У лютеранъ такой іерархической структуры не имѣется. Однако, въ 1960 году нѣсколько лютеранскихъ группъ объединились и ввели у себя епископовъ. Епископалы хотятъ, чтобы послѣ осуществленія объединенія, въ рукоположеніяхъ лютеранъ, участвовали бы и ихъ епископы и такимъ образомъ, постепенно получили законность. Также и міряне, которые будутъ у лютеранъ "предсѣдательствовать на евхаристіи" — были рукоположены епископальными епископами. Повидимому, лютеране не видятъ для этого препятствій и лютеранскій Епископъ Андерсонъ заявилъ, что "мы осторожно оптимистичны".

ИСЧЕЗНОВЕНІЕ ИЗВѢСТНОЙ АТЕИСТКИ АМЕРИКИ

Газета The Boston Sunday Globe отъ 15 сентября сообщила о томъ, съ августа 1995 г. исчезла неизвѣстно куда Madalyn Murry O'Hair, извѣстнѣйшая атеистка Америки, которая судебнымъ порядкомъ въ 1965 году добилась прекращенія въ школахъ молитвы передъ занятіями. Ея профессія адвоката сильно ей помогла.

Этой женщинѣ уже 77 лѣтъ и она давно болѣетъ, но тѣмъ не менѣ, не переставала бороться противъ Бога. Ее замѣнила теперь нѣкая Элленъ Джонсонъ, которая является предсѣдателемъ организациі атеистовъ въ 40.000 членовъ. Есть предположеніе, что эта безбожница бѣжала въ Таити, прихвативъ съ собою весь фондъ безбожниковъ въ 100 милліоновъ долларовъ. Нѣкоторые предполагаютъ, что она умерла, поскольку она не принимала участія въ демонстраціи безбожниковъ въ Нью Йоркѣ въ 1995 г.

Одинъ изъ ея сыновей, — фанатичный безбожникъ, а другой, былъ спарва атеистомъ, но затѣмъ отказался отъ матери и сталъ вѣрующимъ какой то христіанской секты и старается добиться возвращенія въ школы Америки

добровольной молитвы.

Эта отвратительная безбожница постоянно заявляла, что она больше всего боится, что христиане станут молиться о ней, когда она умрет!

ТРУДНОСТИ ХРИСТИАНСКИХ ШКОЛЪ ВЪ ИЗРАИЛѢ

По сообщению бюллетеня Ecumenical News International отъ 25 сентября, въ связи съ арабскими возстаніями въ ИзраилѢ, его правительство закрыло границы оккупированной части Западной стороны и доступъ оттуда всѣмъ арабамъ въ Іерусалимъ. Благодаря этому, къ моменту открытія христіанскихъ частныхъ школъ, болѣе 150 преподавателей не имѣютъ возможности начать преподаваніе и часть классовъ пришлось закрыть.

Католическій священникъ, возглавляющій экуменическую группу христіанскихъ школъ въ ІерусалимѢ заявилъ, что "Наши образовательныя программы въ полномъ разстройствѣ. . . Проблема стала ото дня ко дню хуже и образованіе нашихъ дѣтей остановлено". О. Ноуджаймъ, который представляетъ англиканскія, лютеранскія, православныя и католическія частныя школы встрѣтился съ премьеръ министромъ Натанъяху и просилъ его принять мѣры къ тому, чтобы преподаватели были допущены въ Іерусалимъ

Премьеръ высказалъ сочувствіе и обѣщаль помочь, тѣмъ не менѣе, дальнѣйшія хлопоты въ израильскихъ учрежденіяхъ никакого результата не дали.

НЕОЖИДАННЫЙ РОСТЪ МОРМОНСКОЙ СЕКТЫ

Газета The New York Times отъ 11 октября сообщила о неожиданномъ и быстромъ ростѣ мормонской секты не только въ АмерикѢ, но и во всемъ мірѢ.

Несмотря на совершенно дикое ученіе этой секты, фактически имѣющей очень мало общаго съ христіанствомъ, она стала быстро распространяться. Большинство мормоновъ живутъ за границей Америки. Ихъ насчитывается почти 10 милліоновъ. Только между 1980 и 1990 годами у нихъ прибавилось 2 милліона новыхъ послѣдователей.

Секта образовалась въ 1836 году нѣкимъ Джозефомъ Смитъ, который сталъ ихъ пророкомъ. Помимо того, что она собираетъ метрическія данныя о всѣхъ покойникахъ всѣхъ исповѣданій, чтобы ихъ "крестить" и такимъ образомъ "спасать ихъ души" — мормоны признаютъ многоженство, однако не пьютъ алкоголя, кофе и не курятъ.

Секта обладаетъ громадными матерьяльными средствами, ибо обманутые ими люди понуждаются отдать имъ все свое имущество. Выйти изъ этой секты проедстается очень труднымъ, чтобы не сказать невозможнымъ.

Мормоны подкупаютъ свои жертвы тѣмъ, что посылаютъ для пропаганды аккуратно подстриженныхъ, хорошо одѣтыхъ и вѣжливыхъ молодыхъ людей.

Главнымъ считаются у нихъ храмы, на которые тратятся громадные деньги. Считается, что въ среднемъ каждый мормонскій храмъ стоитъ не менѣе 18 милліоновъ долларовъ. Въ нихъ допускаются только члены секты и попасть внутрь мормонскаго храма (и то, внѣ ихъ радѣній) — почти что невозможно. Только до "освященія" ихъ капища — постороннимъ иногда разрѣшается въ него заглянуть.

Къ сожалѣнію, мормоны имѣютъ нѣкоторый успѣхъ и въ Россіи.

ИЗРАИЛЬСКАЯ ПОЧТОВАЯ МАРКА ВЪ АМЕРИКѢ

Газета The Jewish Press отъ 18 октября сообщила, что еще въ текущемъ 1996 году, американское почтовое вѣдомство выпуститъ почтовую марку, отмѣчающую іудейскій религіозный праздникъ "ханука", въ который они вспоминаютъ чудо: малосло въ лампадахъ храма, которое должно было выгорѣть въ теченіи пяти дней, горѣло 8!

Раньше этотъ праздникъ іудеевъ считался у нихъ очень незначительнымъ, но за послѣднія десятилѣтія, онъ ими сталъ особенно пропандироваться въ противовѣсъ западному Рождеству, когда дѣти-христіане получаютъ подарки, а еврейскіе — нѣтъ.

На будущей маркѢ (съ еврейской надписью) — помѣщены ритульныя горящія свѣчи.

Газета не указываетъ какого достоинства — эта марка будетъ въ АмерикѢ. Оба почтовыхъ вѣдомства (Израильское и Американское) — выпускаютъ марку одновременно: 22 октября марка будетъ торжественно поднесена Президенту Израиля Вайцману и Премьеръ Министру Натанъяху, а въ АмерикѢ — подобная же церемонія состоится 21 окт. въ резиденціи Израильскаго посла въ США.

Генеральный же Директоръ американскаго почтоваго вѣдомства, въ свою очередь, представитъ американскую версію (надо думать съ англійскими надписями) — на церемоніи, которая состоится въ ВашингтонѢ, въ Израильской Конгрегаціи.

Евреи постоянно твердятъ, что они являются незамѣтнымъ меньшенствомъ въ каждой странѢ. Въ Югославіи же про нихъ иносказательно говорили: "это тѣ, которыхъ нѣтъ"!